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Les 12. Symbolen 
In het collectief onderbewuste liggen in gecomprimeerde vorm de ervaringen van alle voorgaande generaties opgeslagen. (p89)
In het dagelijks leven staan we in verbinding met dit collectief onderbewuste wanneer we dromen. Dromen bestaan hoofdzakelijk uit beelden en die beelden vormen samen een beeldtaal, de taal van de symbolen. Willen we werkelijk zicht krijgen op de inhouden van het collectief onderbewuste, dan zullen we met deze taal vertrouwd moeten raken. (p89)
Vaak is de intuïtieve keuze goed, maar ook weer niet altijd. De kwaliteit van de keuze hangt af van het contact dat mensen hebben met hun intuïtie. (p91) Veel mensen verwarren bubbels met intuïtie. (p90)
Cursussen in symbolentaal zijn een schaars goed. Vreemd eigenlijk, want ons functioneren wordt er in hoge mate door bepaald. Non-verbale communicatie is immers per definitie symbolische communicatie en deze heeft veel meer invloed op ons dan de taal uit het woordenboek. (p93)
De kleren maken de man, of de vrouw natuurlijk. Symbolen kunnen deuren voor ons openen, of stevig in het slot gooien. (p95) … Symbolen zijn veel krachtiger dan woorden. (p94)
‘Wat hebben jullie aan de muur hangen in de slaapkamer?’ ‘Een uitvergrote foto van een vogelspin.’ Ik geloofde mijn oren niet en vroeg: ‘Wie hangt dat nou op in zijn slaapkamer?’ ‘Ja, maar ik was er door gefascineerd en ik heb de foto zelf gemaakt! In de huiskamer wilde ik die foto niet ophangen, dat vond ik te ver gaan. Maar ik dacht: op mijn slaapkamer ziet niemand het, behalve mijn partner en ik dan.’ ‘Wat vindt je vriendin van die foto?’ wilde ik weten. ‘Die vindt hem vreselijk.’ ‘Waarom haal je hem dan niet onmiddellijk weg?’ ‘Moet dat echt?’ luidde het antwoord..(p100)
Zonder dat we het doorhebben of beter gezegd door willen hebben, stallen we onze bubbels soms pontificaal uit in de eigen woonkamer. (p101)
De cirkel staat voor de oersymbolen zon en maan… Niet toevallig is de cirkel ook een oersymbool van zen en symboliseert onder meer openheid, vrouwelijkheid en ontvankelijkheid. (p102)
Interpretaties van symbolen kunnen verrassend ver uiteenlopen. Zo associëren we in Europa een hakenkruis onmiddellijk met Hitler-Duitsland; in groot contrast daarmee ziet men in Azië de swastika, in een andere vorm, als een hindoeïstisch, jaïnistisch of boeddhistisch symbool… Het voorafgaande maakt duidelijk dat we zowel universele en culturele als groeps- en individuele symboliek kunnen onderscheiden. Bovendien zijn er mengvormen. (p103)
Of het nu om persoonlijke, culturele of universele symbolen gaat, het is steeds de kunst ze bewust te hanteren. (p104)
Huiswerk: wat is je favoriete symbool (in huis) en welke symbolische betekenis heeft het?
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